

《周口市“十四五”中医药发展规划》发布 统筹推进中医药事业产业发展

□记者 郑伟元

本报讯 日前，周口市人民政府办公室发布了《周口市“十四五”中医药发展规划》(以下简称《规划》)。《规划》提出，要以高质量发展为主题，以建设中医药强市为目标，统筹推进中医药事业产业发展，更好发挥中医药在健康周口建设中的作用。

《规划》指出，“十三五”时期，我市中医药工作取得显著成效。中医药在保障人民群众健康、促进经济社会发展中的作用进一步彰显。同时，我市中医药发展还面临一些困难和挑战，主要体现在基础设施薄弱、综合服务能力强、服务资源不足、中医药人员和高层次中医药人才短缺等方面。

《规划》明确，要聚焦中医药体系建设、人才培养、能力提升、产业发展等方面，补短板、强弱项、建机制、提能力、促发展。到2025年，我市中医药发展政策体系进一步完善，中医药服务能力进一步提升，中医药服务的可及性和优质度进一步提高，中医药发展的各项指标得到明显改善。针

对以上目标，《规划》提出了七项主要任务。

优化中医药服务体系。做强龙头中医医疗机构，壮大骨干中医医疗机构，筑牢基层中医药服务阵地，健全其他医疗机构中医药科室，构建多元化中医药服务体系，加强中医医联体和县域医共体建设。明确到2025年，推动3所县级中医医院升级为三级医院，建成3个省级区域中医专科诊疗中心，县级中医医院全部达到国家中医医院建设标准。100%的县级中医医院达到二甲等中医医院标准。所有乡镇卫生院和社区服务中心建成标准化中医馆，25%以上建成示范中医馆，100%政府举办的社区卫生服务站和80%以上的村卫生室能够提供中医药服务。

增强中医药保障群众健康服务能力。发挥中医药在疾病治疗中的优势，凸显中医治未病的作用，提升中医药康复服务能力，强化基层中医药服务保障，提升中医药公共卫生应急能力，提升中西医结合水平。到2025年，市级中医医院建成5个以上中医优势专科，

县级中医医院建成7个以上中医优势专科。

提高中医药人才队伍建设水平。加强高层次人才培养引进，壮大基层中医药人才队伍，加强中医传承人培养，加强中医骨干人才培养。增加全科医生特设岗位和“县管乡用”中医医师比例，到2025年，乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中医类别医师占同类机构医师总数比例达到25%以上。

加快中医药产业发展。厚植中医药发展优势，做强做优现代中药产业，加强中医药健康服务业发展，优化中医药产业发展环境，支持医疗机构中药制剂推广使用。鼓励制药企业生产中药，促进本地中药材市场流通和产业转化，支持制药企业牵头建设市级中医药产业研究院。

推动中医药文化繁荣。挖掘和传承中医药精髓，促进中医药文化传播。支持开展中医药历史文化研究和中医药文化学术著作出版，建设中医药健康文化知识角，推进中医药文化进校园，加强传统中医药技术的保护。

加强中医药信息化建设。加快全

市一体化健康信息平台建设，推广应用、优化升级中医馆健康信息平台。推进智慧中医医院、中医互联网医院建设，支持建立信息化、智能化、便捷化、规范化的中心中药房，推进中医药学术传承及科技创新。

提升中医药治理能力和管理水平。健全中医药管理体制，加强中医药法治建设，完善符合中医药特点的评价体系和管理制度，完善中医药价格和医保政策。加强对中医医疗服务和中药生产经营的监管。加强中医药监督人员培训，提高中医药监督人员业务能力与专业水平。到2025年，门诊使用中药饮片、医院中药制剂和非药物疗法治疗100%报补。扩大中医技术和中药(中药饮片、中成药、中药制剂)纳入医保报补的范围。

《规划》要求，加强组织领导，完善投入机制，强化监测评估，营造良好氛围。落实政府对公立中医医院办医的主体责任，提升全社会对中医药的认知度，形成发展中医药的强大合力，及时发现并解决实施中的问题，确保规划目标任务如期完成。



3月18日，周口东新医院3.0T磁共振系统投入使用。据了解，3.0T磁共振是由国内科技企业自主研发与制造的全新高端平台系统，该系统能够为临床一线提供最快速、最精准的诊断，真正实现早发现、早诊断、早治疗的效果。

记者 史书杰 摄

市中医院 治未病科中医 外治中心开诊

□记者 刘伟

本报讯 3月10日，周口市中医院治未病科中医外治中心正式开诊，为健康人群、亚健康人群、病前状态人群、慢性病患者及新冠痊愈后康复患者等人群提供健康管理及中医特色技术干预等服务。

据了解，治未病科中医外治中心汇集名老中医、各流派经验和传统疗法，是一个具有独特临床疗效和中医特色的诊疗中心。该中心下设新冠康复门诊、拔罐治疗室、针灸治疗室、艾灸治疗室。目前开展的业务有针灸、刮痧、脐疗等，诊疗病种涉及内科、外科、骨科、妇科、儿科、五官科及皮肤科等多学科的疾病。

据介绍，中医外治法是中国医学中的一个重要组成部分，历史悠久，内容丰富，种类繁多，方法独特，价格低廉，深受广大人民群众信赖。中医外治是与内治(口服给药)相对而言的治疗方法，泛指除口服药物以外施于体表或从体外进行治疗的方法。

周口市中医院相关负责人介绍，治未病科中医外治中心将本着“未病先防、既病防变、瘥后防复”的治未病理念，充分发挥中医特色优势，为人民群众提供简、验、廉、便的诊疗服务，让群众更好地了解中医、认识中医、选择中医。

我市召开中医药工作座谈会 信中医 用中医 爱中医

□记者 刘伟

本报讯 近日，市卫生健康委召开全市中医药工作座谈会。会议集中学习了《国务院办公厅关于印发中医药振兴发展重大工程实施方案的通知》，研讨了我市贯彻落实意见，就促进中医药高质量发展进行座谈交流。

近年来，我市中医药发展环境更加优化，服务体系更加完善，服务能力大幅提升，人才队伍建设逐步增强，事业发展迈入快车道。会议指出，要把各项利好政策转化为具体的目标任务和工作措施，列出时间表，绘制路线图，团

结带领全市中医药工作者奋力推进中医药事业再上新台阶。

市卫生健康委相关负责人表示，要高标准谋划中医药工作，高质量推进中医药事业发展，确保中医药发展的目标任务措施落实。要关注优化发展环境。进一步健全政府主导、部门联动、协同发展的中医药工作机制，完善中医药政策体系和治理体系，贯彻落实好中医药发展相关政策文件。要关注健全服务体系。以县级中医医院基础设施建设和基层医疗卫生机构中医馆建设和综合医院中医药科室标准化建设夯实中医

药发展基础。要关注提升服务能力。加快县级公立中医医院中医优势专科建设，带动基层中医药服务能力提升、区域中医药事业提速提质发展。要关注人才队伍建设。用好各人才培养项目，培养一批中医传承人。加强医师培训，确保每个村卫生室都能提供中医药服务。要关注中医药文化建设。积极开展中医药历史文化资源挖掘整理工作，加强知识推广基地建设，提升群众对中医药的认知度和认同度，形成信中医、用中医、爱中医的良好社会氛围，扩大中医药社会影响力。